

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVI

Redacción y Administración: Paleros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Miércoles 30 de Septiembre de 1914

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 051

LOS PARTES OFICIALES

Disfranzando la verdad

Uno de los críticos militares de nuestros grandes periódicos, que con mayor competencia y acierto viene glosando las noticias que nos llegan de las operaciones de guerra, el de nuestro querido colega ABC, publica hoy un gráfico de la situación de los ejércitos beligerantes en Francia, notoriamente inexacto.

El ala izquierda francesa no se apoya en Lassigny, actualmente en poder de los alemanes, ni se apoya en Cambrai, ni mucho menos en Arras, sino á bastantes kilómetros al Oeste y al Sur de estas plazas. Las avanzadas del ala derecha de los ejércitos imperiales no están en San Quintín y Tergnier, sino mucho más al Oeste, formando una línea quebrada que va de Noyon á Lassigny, de Lassigny á Chaulnes y de Chaulnes á Bapaume.

Y, sin embargo, el ilustrado y competentísimo redactor militar de ABC se ha guiado únicamente por los partes oficiales del Estado Mayor francés y las notas oficiales de los periódicos ingleses comunicados hasta el día de ayer. ¿En qué consiste, pues, el error?

Pues sencillamente en que los partes oficiales franceses y las noticias oficiales inglesas disfranzan continuamente la verdad. No hace muchos días nos anunciaba el parte oficial francés que los aliados, en su avance progresivo y constante de su ala izquierda, habían llegado á Lassigny. Ni aún parte oficial nos comunicó después que los alemanes recuperaran dicha ciudad; y, sin embargo, en el último parte oficial de ayer á las tres de la tarde, y al describir el frente del ejército aliado, nos enteramos de ello.

En Peronne, ocupada hace cuatro días por los franceses, ha sucedido seguramente lo mismo.

Lo cual prueba que la ofensiva alemana, emprendida desde el día 25 en aquel frente, no ha sido tan ineficaz como aseguraban cotidianamente los partes oficiales.

A nadie ha de extrañar, por lo tanto, de que críticos tan acreditados en cuestiones estratégicas como el de ABC yerren en sus cálculos y supuestos.

Si por los partes oficiales franceses fuéramos á guiarnos, Maubeuge seguiría resistiendo todavía.

El último parte oficial francés que habló de esta plaza fuerte, cinco días después de haberse rendido con toda su guarnición, declaraba que la noticia no tenía otro fundamento que el haberla publicado los periódicos de Alemania.

¿Qué más? Tenemos á la vista el parte oficial del día 25 de Agosto, en el que se dice: «Los fuertes de Licja continúan resistiendo», y es oficial, por declaración del propio general Lemann al Rey de Bélgica, que el último fuerte había sido destruido y ocupado por los alemanes quince días antes!

Otro dato. Al terminar la batalla del Marne decla el parte oficial francés de las tres de la tarde del día 14 de Septiembre: «Al final de la jornada de ayer el territorio francés del lado de los Vosges y Nancy ha sido totalmente evacuado».

En el del día 15: «En nuestra ala derecha nada hay que señalar».

Y lo mismo en los días 16 y 17.

En el parte oficial del día 18 se dice: «En nuestra ala derecha, Lorena y Vosgos, el enemigo ocupa posiciones organizadas defensivamente del otro lado de la frontera».

En el del 19: «Nuestro avance en Lorena continúa con regularidad» (?).

El parte oficial del 20 declara: «En Lorena el enemigo se ha replegado del otro lado de la frontera, evacuando particularmente la región de Avricourt». Es decir, que según los partes oficiales, el día 14 el territorio francés en la Lorena y los Vosgos fué totalmente evacuado por los alemanes. Durante los días 15 y 16 no ocurrió novedad.

El día 17 el enemigo se fortificó del otro lado de la frontera.

El día 18 el avance francés continuaba regularmente, y el 19 los alemanes evacuaban la región de Avricourt.

¿Cuál de esos partes oficiales no ha dicho la verdad? Para que los alemanes hayan podido evacuar la región de Avricourt, que está en Lorena, junto á Nancy, es preciso admitir una de estas dos hipótesis: ó que el día 14 no estaba por ese lado el territorio francés totalmente evacuado, ó que durante los días sucesivos

ocurrió la novedad de ser de nuevo invadido por los alemanes. ¿Cómo es posible con inferencias como éstas discurrir sobre una campaña?

Nos explicamos el silencio absoluto de un Estado Mayor; pero no nos resignamos á admitir como buena la sistemática adulteración de la verdad más que en un solo caso: en el de que esto sea indispensable para mantener en un Ejército y en un pueblo el valor y la serenidad. Si ésta fuera la razón, hace bien en lo que hace el Estado Mayor francés.

Impresiones y comentarios

Francésismo agudo.

El día 28 dicen los partes oficiales franceses: «Se ha restablecido la calma en una parte del centro. Sin embargo, entre el Aisne y los montes de la Argona el enemigo ha intentado nuevos y violentos ataques, que han sido rechazados.»

Y luego: «En el centro soportamos con éxito nuevos y violentos ataques.»

Pues bien; nuestro estimado colega *Heraldo de Madrid* encabeza su primera plana con grande titulares que dicen:

«Violentos ataques de los franceses.»

No ha muchos días que los submarinos alemanes realizaron uno de los actos de mayor heroísmo que se registra en la historia de la guerra naval. Lejos, á muchas millas de su base naval, sin otra protección que el valor, la serenidad y la pericia de sus tripulantes, atacaron y destruyeron á tres grandes cruceros acorazados ingleses. Pues bien: ¿saben nuestros lectores cómo titulaba este hecho un diario francófilo de Madrid?

«La cobarde y traidora agresión de un submarino.»

¿Para qué comentar?

Un periódico francófilo razona del siguiente modo:

«Cuando los alemanes atacan con inusitada violencia, después de la retirada del Marne, es prueba de que están completamente agotados.»

Apostamos ciento contra uno á que no razonan lo mismo los generales Joffre y French. Cuando un ejército, después de una retirada como la del Marne al Aisne, se hace fuerte en sus nuevas posiciones y toma luego la ofensiva en todo el frente, hay que reconocer una de estas tres cosas: ó que la retirada fué pura y lisamente voluntaria, ó que el enemigo no supo ó no pudo sacar partido de la situación, ó que se trata del mejor ejército que han conocido los siglos.

Porque el caso que se está dando en el Aisne, después de la batalla del Marne, no se ha dado jamás en ninguna campaña conocida, de Aniba acá.

Consejo de ministros

Celebróse ayer tarde en Gobernación, y el Sr. Sánchez Guerra se encargó de facilitar á la Prensa la referencia de lo tratado.

Dijo que el Consejo había sido principalmente económico y financiero, habiéndose examinado muy detenidamente el problema referente á los trigos y las harinas, y con ese motivo se había tratado de si era llegado ya el momento de restablecer los derechos arancelarios.

Aunque en el Consejo no recayó un acuerdo definitivo que precise la fecha en que haya de llegar el Gobierno á la adopción de dicha medida, no por eso dejó de tener importancia el resultado de la deliberación mantenida, desde el momento en que se dió un voto de confianza al señor ministro de Hacienda para que, sin necesidad de llevar nuevamente al Consejo el asunto, adopte, en el momento que lo estime oportuno, la medida, derogando el decreto por virtud del cual fué declarado exento el trigo del pago de derechos de importación ó cualquier otra que crea prudente tomar en relación con ese mismo asunto.

El ministro de Fomento dió lectura de un proyecto de decreto referente á ciudados de sales minerales en favor del Estado.

Dió cuenta también á sus compañeros de que, á partir del 1.º de Octubre, comenzará á funcionar la nueva línea de vapores entre Bilbao é Inglaterra.

El presidente del Consejo enteró á sus compañeros de un reglamento de una Sociedad mutua de patronos y obreros que esta mañana le entregó una Comisión de los mismos en Gracia y Justicia.

Forman dicha Sociedad patronos y otros cargadores del puerto de Barcelona, presidién-

dola un obrero y siendo secretario un patrono.

En dicho reglamento está previsto un extremo esencialísimo que hace imposible toda huelga entre los asociados. Se refiere á la constitución de un Tribunal arbitral, al cual habrán de someterse todos los incidentes que en lo relativo al trabajo surjan, y cuyos fallos tienen el carácter de ejecutivos.

El señor ministro de la Guerra había dado cuenta de algunas quejas que se le han dirigido contra el Ayuntamiento de Villanueva de la Serena, que se niega á dar posesión á algunos licenciados del Ejército, nombrados para plazas en aquel Ayuntamiento, y habló también de que el Ayuntamiento de Ceuta trata de cobrar determinados arbitros sobre artículos destinados á nuestro Ejército en aquella plaza.

Fueron aprobados en el Consejo los siguientes expedientes:

Fomento.—Autorizando para la subasta de reparación de carreteras en las provincias de Canarias y Palencia, importante 154.250,25 pesetas.

Idem para subastar, por valor de doce millones de pesetas, obras de construcción de carreteras durante el año de 1914.

Idem para ejecutar, por administración, las obras del primer grupo del puerto de Puebla de Caramiñal (La Coruña), por su presupuesto de 176.322,11 pesetas.

Expediente para la celebración de subasta de las obras de reparación de carreteras en varias provincias, importante 233.815,57 pesetas.

Hacienda.—Expediente sobre determinación del capital por que han de tributar diferentes Compañías extranjeras.

EXPLORACIONES POLARES

Expedición al Polo Sur

Vigo, 30.—A bordo del vapor inglés *Uruguayo* pasó por Buenos Aires el explorador antártico capitán Ernesto Shackleton.

Manifiestó que había salido para Inglaterra hace unas semanas para despachar asuntos de familia, y por esta causa no embarcó en el vapor *La Negra*, donde van 12 hombres de ciencia, compañeros de expedición.

El capitán Shackleton formó parte de la expedición Scott en 1901 al 1903, que no llegó al Polo.

En 1907 á 1908 fué mandando otra expedición, que llegó á 97 millas del Polo Sur, descubriendo el polo magnético.

La actual expedición se llama «Trasatlántica Imperial». La componen dos buques, el *Aurora* y el *Endurance*, que han sido contruidos exproteso.

Los expedicionarios recorrerán sobre el continente antártico 18.000 millas, pasando dos meses en la región elevada, que tiene 12.000 pies sobre el nivel del mar.

En la estación de invierno se quedarán ocho hombres.

Uno de los dos buques irá al lado opuesto del continente con 20 hombres.

Los expedicionarios llevan 97 perros esquimales.

Llevarán también cinco trineos con alas movidas por motor.

En uno de ellos se colocará una placa de plata, regalada por la Reina Alejandra.

La expedición cuesta 65.000 libras esterlinas.

El Rey Jorge dió 10.000, y un filántropo escocés, 24.000. El resto se reunió por suscripción popular.

El capitán Shackleton lleva una bandera inglesa, regalada por el Rey Jorge, para ser colocada en el punto más lejano á que lleguen los exploradores.

Compañía Trasatlántica

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias á Cuba, desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de Octubre y Noviembre próximos, además de las habituales ordinarias oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, de los puertos de Santander y Ceruña, respectivamente.

Ambas expediciones extraordinarias serán realizadas por el vapor *Alfonso XI*, en la forma siguiente:

Salida de Bilbao, el 29 de Septiembre, el 30 de Santander, el 1.º de Octubre de Gijón y el 2 de Coruña, directamente para Habana, regresando de este último punto para volver á salir, en su segunda expedición, de Bilbao, el 9 de Noviembre, el 10 de Santander, de Gijón el 11 y el 12 de Coruña, también directo para Habana.

LA GUERRA EUROPEA

Situación de los beligerantes en Francia.—Optimismo de los franceses.—El asedio de Amberes.—El burgomaestre de Bruselas, preso.—Las operaciones en Galitzia y en Prusia. Los japoneses, belicosos.—La acción naval.

Al final del segundo mes

Hoy termina con Septiembre el segundo mes de las operaciones activas, y es preciso reconocer que la situación militar dista mucho de ser clara, siendo imposible deducir consecuencias de ella para un fin resolutivo.

El impetuoso avance de los alemanes por Bélgica y Francia hizo pensar á los impresionables en una rápida ferrotea de los contingentes franceses, á pesar de la cooperación de las tropas británicas; idea que confirmó la presencia cerca de París de los soldados del Kaiser y la prudente retirada á Burdeos del Gobierno de la República para no verse cortado del resto del país, como sucedió en 1870.

Nuestros lectores no pueden haber olvidado que en aquellos luctuosos días para la nación vecina sostuvimos siempre la idea de que era posible reaccionar ofensivamente contra los invasores, y que si así lo efectuaba el general Joffre, aun podía restablecerse el equilibrio sobre los campos de batalla.

Sucedió como pensábamos y como tenía que suceder, porque las tropas francesas no habían sufrido más que fracasos parciales y mantenían intactas gran número de unidades.

Ahora se vuelve la tortilla, y ante la retirada de los alemanes son muchos los que piensan prematuramente en una victoria francesa que arroje por completo de su territorio á los que marcharon por él sin graves obstáculos.

Una vez más nos vemos en el caso de pedir calma y reflexión.

El retroceso de los germanos fué perfectamente voluntario, y sobre posiciones muy fuertes que habían preparado de antemano, según reconocen las informaciones oficiales inglesas, que se distinguen por su buen juicio y su verosimilitud.

Del Sur de Amberes al Norte de Nancy se extiende una formidable masa de tropas alemanas que forma tres líneas onduladas, las cuales se usen en Namur, las dos primeras haciendo una concavidad hacia el enemigo, y en la confluencia de los ríos Aisne y Oise las otras dos, siendo en este punto el ángulo saliente contra el frente francés.

Esas tropas no han sido derrotadas todavía, aunque sea evidente que sus jefes cometieron un error al precipitar su avance, que fué inmediatamente rectificado y no tuvo consecuencias de importancia.

Hoy luchan con su imperturbable bizarría, con metódico tesón, y no es tarea sencilla ese envolvimiento de sus alas, que por lo visto vienen ensayando los generales Joffre y French, cuya subida hacia el Norte nos va pareciendo peligrosa, porque si debilitan el centro se exponen á verse cortados, y si descuidan su derecha pueden recibir en ella un golpe certero que dé al traste con sus combinaciones.

Desde el 22 de Agosto, ó sea desde hace treinta y nueve días, no se ha perdido el contacto entre los dos bandos, y, por lo tanto, no se ha parado de combatir.

Convencionalmente se viene dividiendo el período en tres partes: batalla del Mosa ó de Charleroi, que terminó retrocediendo los anglo-franceses; batalla del Marne, que finaliza retirándose los alemanes, y batalla del Aisne, en que ambos mantienen su puesto.

Pero esa división es caprichosa, porque la línea divisoria entre dos series de combates se caracteriza por la pérdida del contacto inmediato, y esto repetimos que no ha sucedido ahora.

Tenazmente luchan los alemanes por tomar á Verdun; por á hatar el ángulo saliente de Noyon, los franceses, y nadie sabe, después de todo, cual es el objetivo principal de sus Estados Mayores, ni se observa debilitación manifiesta en los combatientes que los secundan.

Afirmada por varios despachos la marcha del Emperador á la frontera rusa, esto indica que se quiere hacer allí un esfuerzo supremo para contener el avance moscovita, ante el cual eran débiles los austriacos y las pocas fuerzas germánicas allí dejadas.

Es indudable que las tropas austro-húngaras,

aunque retrocedieron en Galitzia, no están deshechas, ni mucho menos, y que tienen en su haber las victorias de Lublin y Krasnik, ganadas por el general Dankl, y las de Zamosc y Komaron, alcanzadas por Auffenberg.

Cumplieron, pues, su misión primera de mantenerse y atraer sobre sí el gran núcleo ruso.

Aumentado éste se hacía ya preciso tomar disposiciones contra él, y así vemos que hoy las tropas alemanas que allí se reúnen son más numerosas que las que están en Francia y Bélgica.

Hay, pues, que prestar atención á los sucesos que se avecinan, porque el valor absoluto y relativo de los contendientes se halla también muy equilibrado en la zona oriental de la guerra, lo mismo que ocurre en el occidental.

Vemos, en consecuencia, que desde el punto de vista militar no se adelanta un paso, y estamos al cabo de dos meses casi lo mismo que el primer día.

LA BATALLA DEL AISNE

Formas oficiales.—Nuevos combates.— Situación de los combatientes.

BURDEOS, 29.—El parte oficial facilitado esta noche dice:

«A la izquierda, por el Norte del Somme y entre el Somme y el Oise, el enemigo ha intentado durante toda la noche y todo el día varios ataques que han sido rechazados.»

Al Norte del Aisne no ha habido cambio alguno.

En el centro, en la Champaña y en el Este del Argonne, el enemigo se limita á cañonear intensamente.

Entre el Argonne y el Mosa ha habido un ligero progreso de nuestras tropas, que encuentran posiciones fuertemente organizadas.

Sobre los altos del Mosa, el Woivre y el ala derecha no ha habido modificación notable.

De modo general nuestro frente está marcado del Este al Oeste como sigue:

Región de Pont-á-Mousson (Appremont): el Mosa, en la región de San Mihiel; las alturas al Norte de Spada y una parte de los altos del Mosa, al Sureste de Verdun. Región de Varennes: el Norte de Souain y la calzada romana que termina en Reims; las avanzadas de Reims; la carretera de Reims á Berry-au-Bac; las alturas denominadas «Camino de las Damas», sobre la orilla derecha del Aisne. La línea se acerca después al Aisne, hasta la región de Soissons, entre Soissons y la selva de L'Aigle, y comprende las primeras mesetas de la orilla derecha del Aisne. Entre el Oise y el Somme pasa por Ribecourt (que es nuestro), Lassigny (del enemigo); Roye (nuestro) y Chaumes (del enemigo). Al Norte de Somme la línea continúa sobre las mesetas, entre Albert y Combles.

Hemos hecho numerosos prisiones durante la jornada de ayer. Pertencen, entre otros, al séptimo Cuerpo activo, al séptimo de reserva y á los décimo, duodécimo, decimoquinto y decimonoveno Cuerpos alemanes.»

Confianza de los franceses.

Los periódicos franceses no pueden comentar los hechos de guerra que el Gobierno comunica en los partes oficiales. Es terminante la prohibición, que fué debida á la iniciativa del Cuartel general del ejército.

Sin embargo, algunos diarios, como *L'Echo de Paris* y *Le Matin*, no han sabido ocultar la satisfacción que el resultado de los últimos combates les ha producido, y han hecho las siguientes manifestaciones:

«Los datos, en extremo favorables, recogidos acerca de los combates de los tres últimos días—fícele primero de esos periódicos—, permiten creer que el ala izquierda francesa ha ganado mucho terreno.»

«El país—escribe *Le Matin*—va á ver recompensada su paciencia dentro de muy pocos días.»

Trofeos de guerra.

BURDEOS, 30.—Han llegado á esta población numerosos trofeos de guerra cogidos á los alemanes. Son cañones, arzones, etc. A pesar de la vigilancia de los centinelas, la muchedumbre arrebató cuanto podía servir como recuerdo de la lucha: aplicaciones de bronce, correas y otros objetos. En el cuartel de Artillería, al cual han sido llevados, hay también otras armas cogidas á los alemanes.

Más ingleses á Francia.

LONDRES, 30.—En el campamento de Al-

dershot, el Rey Jorge y la Reina María han pasado revista á varios regimientos que, completamente equipados, marcharán á Francia.

Las víctimas de Reims.

BURDEOS, 30.—Según Le Temps, la cifra total de muertos no militares que ocasionó el bombardeo de Reims por los alemanes asciende á 500 personas.

La campaña en Bélgica

Para el sitio de Amberes.

LONDRES, 30.—Según noticias de Maestricht (frontera holandesa), han pasado por la frontera belga morteros alemanes de sitio de gran calibre, destinados al sitio de Amberes.

Parte de la Prensa alemana se muestra partidaria de que se extremen los medios de ataque contra Amberes, de lo cual deducen algunos comentaristas que la ocupación de dicha plaza es considerada como indispensable para las operaciones futuras.

Burgomaestre preso.

BURDEOS, 30.—El burgomaestre de Bruselas, M. Max, ha sido reducido á prisión y se halla estrechamente vigilado.

Parece que la causa de esta determinación ha sido que la citada autoridad había prohibido á los Bancos que pagasen la parte del impuesto de guerra que vencía á fin de Septiembre.

La Corporación municipal se ha negado á nombrar otro burgomaestre, y ha asumido ella misma la misión de mantener el orden y hacer frente á los alemanes.

El gobernador alemán ha dispuesto que, para compensar la falta de pago del impuesto de guerra, se dejen sin pagar todas las requisiciones de viveres y efectos que hasta ahora se abonaban en metálico.

Nota de la Embajada alemana.

La Embajada alemana ha facilitado la siguiente nota:

«Según noticias comunicadas por el Estado Mayor, las tropas belgas, en una de sus salidas de Lovaina, habían ocupado el pequeño pueblo de Lindem, al lado del cual está situado un castillo que pertenece á la familia holandesa van Blahat ten Hagen.

Esta familia había instalado una ambulancia en el castillo, donde se hallaban 40 soldados belgas heridos, asistidos por el personal sanitario.

En el tejado del castillo ondeaba la bandera de la Cruz Roja, y al lado de ella la bandera nacional holandesa. A pesar de esto, las tropas belgas, al entrar en el pueblo, destrozaron el castillo completamente é incendiaron lo que había quedado en pie.

Este acto se puede atribuir únicamente al odio ciego que anima á los belgas contra Holanda.

Es sabido desde hace tiempo que Bélgica acusa, sin ningún fundamento, á Holanda de haber permitido el paso de las tropas alemanas por la provincia de Limburgo, en el Sur de Holanda.»

Acusaciones contra los alemanes.

OSTENDE, 30.—El sábado, los alemanes detuvieron á 26 paisanos, queriendo obligarles á firmar una declaración en la que se afirmaba que los habitantes habían disparado sobre los alemanes.

En el combate de Alost los alemanes hicieron marchar delante de ellos 40 paisanos, de los cuales fueron varios muertos por los belgas en el encuentro.

Entre los prisioneros llegados á Gante, un sacerdote reconoció formalmente á un soldado alemán que había matado á cinco paisanos.

La ofensiva rusa

Las operaciones de los rusos.—Parte oficial.

BURDEOS, 30.—El generalísimo ruso ha comunicado al público el siguiente parte:

«Nuestras fuerzas avanzan rápidamente en vigorosa ofensiva por los bosques de Augustow. Estamos bombardeando Osswez con grandes piezas de sitio.

En el frente de Silesia el enemigo está muy reforzado, manifestando gran actividad. La guarnición de Przemysl está haciendo varias salidas, todas ellas infructuosas, que le han costado numerosas bajas y mucho material de guerra, que han tomado nuestras tropas. Los austriacos siguen retirándose en medio del mayor desorden.»

Parte oficial austriaco.—Las operaciones en Galitzia y en la Bosnia.

«La nueva concentración y el aumento de nuestras fuerzas en Galitzia del Oeste se está efectuando sin que el enemigo nos hostilice. Las tropas rusas están rendidas por la fatiga de los últimos combates y, además, su avance está detenido por la fortaleza de Przemysl.

Los informes de origen ruso sobre los combates victoriosos cerca de Jaroslaw y la toma de esta «plaza» fuerte son pura invención. En primer término, la ciudad de Jaroslaw no está fortificada, y en segundo lugar, en sus alrededores no ha tenido lugar ningún combate. La noticia, publicada también en Rusia, de que tropas alemanas hubiesen tomado parte en este combate de Jaroslaw, es otra prueba evidente de que se trata de una patraña.

Mientras algunas fuerzas serbias trataban de avanzar en la dirección de Sarajevo, las tropas austriacas emprendieron la ofensiva, atravesando el Drina y entrando en territorio serbio. Después de varios combates, favorables para nosotros, hemos podido avanzar hasta Krupanje y contener el grueso del Ejército serbio.

La flota francesa ha bombardeado, sin ningún éxito, los fuertes de la costa cerca de Cat-

taro, como también los faros de las islas de Lissa y Pelagosa, que no han sufrido ningún daño.»

Peste pulmonar en Rusia.

La Reichspost, de Viena, de 19 de Septiembre dice que la Dirección general de Sanidad de Rumania ha hecho publicar que, en vista de varios casos de peste pulmonar que se han presentado en la población rusa de Samara, la entrada de viajeros de esta provincia en territorio rumano ha de efectuarse solamente por los puertos de Constantza, Sulina y Galatz.

La campaña austro-serbia

La ofensiva serbia.

PARÍS, 30.—Según informes oficiales de Nish, las tropas serbias avanzan rápidamente en Bosnia, después de haber ocupado un punto muy importante de la montaña que domina Sarajevo.

También ocuparon ayer Haupasak, apoderándose de un tren, compuesto de una locomotora y 16 vagones, los cuales estaban lleos de municiones.

Además cogieron diez cocinas de campaña y coches automóviles.

Austriacos y montenegrinos.

ROMA, 29.—Un despacho de Budapest da cuenta de que una columna austriaca, procedente de la Herzegovina, ha penetrado en territorio montenegrino.

Las poblaciones montenegrinas luchan desesperadamente.

En el Extremo Oriente

Los japoneses quieren ampliar su campo de acción.

Como era de suponer, los japoneses no se resignan á limitar su acción militar á la colonia alemana de China y á los mares del Extremo Oriente.

El tema de la extensión de la guerra se ha planteado al fin en el Parlamento japonés. Se han suscitado violentas discusiones entre los partidos de oposición y los ministeriales.

Allí se ha patentado que los militaristas y los conservadores no están satisfechos de los resultados de la campaña emprendida contra los alemanes en China.

Pretenden que el Japón intervenga activa y directamente en la guerra europea, empleando todos los elementos de combate de que el Imperio del Mikado dispone, y demostrando así que éste tiene poder y cultura suficientes para figurar entre las grandes Potencias mundiales.

Los diputados de oposición combaten vigorosamente tales pretensiones; pero de fijo se impondrán sus antagonistas y los nipones habrán de hacer grandes sacrificios de vidas y dinero.

Algunos grupos parlamentarios juzgan llegada la ocasión de arrancar á los Estados Unidos concesiones que faciliten la inmigración de los asiáticos en los territorios de la gran República y acaben con los rozamientos que la competencia económica y el miedo de los obreros yanquis á los orientales provocan con lamentable frecuencia.

El sitio de Tsing-Tao.

LONDRES, 30.—Los japoneses, en vigoroso ataque, han tomado posiciones á cuatro kilómetros de la principal línea defensiva de los alemanes en Tsing-Tao; han apresado á 50 germanos y han cogido cuatro ametralladoras.

La guerra en el mar

Vapores ingleses á pique.

LONDRES, 30.—El Almirantazgo ha facilitado la nota siguiente:

Durante los últimos días, un crucero alemán capturó y chó á pique en el Océano Índico á los vapores Tinnert, Kinglud, Riberta y Foyle, y apresó uno carbonero.

Las dotaciones de estos buques fueron trasladadas al vapor Gryfedale, igualmente capturado, pero puesto en libertad á fin de que pudiese transportar á todos á Columbo, donde llegaron esta mañana.

Un velero á pique.

ROMA, 30.—Telegrafían de Ancona que un velero que estaba á las seis de la mañana á 10 kilómetros de Scugallia chocó con una mina y se fué á pique.

De la dotación se ahogaron ocho tripulantes y se salvó uno.

El bombardeo de Cattaro.

ROMA, 29.—Telegramas transmitidos desde San Juan de Medua dicen que el bombardeo de Cattaro es cada vez más intenso, y que en él toman parte las fortalezas de Lovcen y los buques franceses.

Los fuertes exteriores de las Bocas de Cattaro han quedado reducidos al silencio. Algunas unidades de la escuadra austriaca intentaron luchar con los torpederos franceses; pero ante la amenaza de que intervendrían en el combate los buques mayores de las escuadras aliadas, retiráronse sin luchar.

Noticia desmentida.

BURDEOS, 29.—El Gobierno francés ha desmentido una información de La Gaceta de Colonia, según la cual un acorazado francés había sido destruido por los austriacos en las Bocas de Cattaro.

Añade el Gobierno que hasta la hora actual ningún barco francés ha sufrido averías causadas por proyectiles austriacos.

El vapor «Barón de Gautsch».

Según una nota oficiosa alemana, la noticia publicada en Burdeos con fecha del 27, que dice que en las costas del Camerón el vapor

austriaco Barón de Gautsch ha sido capturado por el cañonero francés Surprise, constituye efectivamente una gran sorpresa.

El citado vapor, destinado al servicio de pasajeros, naufragó hace cuatro semanas ya, no en las costas africanas, sino en el mar Adriático, cerca de la isla de Lussia.

Por consiguiente, la fuente de noticias en Burdeos debe haberse equivocado en el nombre del buque, ó bien habrá incurrido en una pequeña equivocación geográfica, contundiendo la costa de Dalmacia con la del Camerón.

Miscelánea de la guerra

Italia á un paso de la guerra.

BURDEOS, 30.—Il Giornale d'Italia reproduce con toda clase de reservas un rumor, según el cual se están alistando voluntarios italianos en Ancona para combatir en una Legión garibaldina.

Esas tropas no serían destinadas á servir en Francia, sino á intentar un golpe de mano en Dalmacia, lo que suscitaría un «casus belli» en tre Austria é Italia.

También comunican de Roma que un personaje de la corte italiana, y á quien el Soberano favorece con su confianza, ha declarado que desde el principio de las hostilidades el Rey ha interrumpido sus relaciones epistolares con los embajadores de Alemania y Austria.

Se anuncia oficialmente en la capital de Italia la próxima publicación del Libro Verde, que contiene todos los documentos diplomáticos relativos á las negociaciones que precedieron á la guerra.

Mientras la escuadra italiana continúa concentrada en Tarento, el ministerio de Marina ha dispuesto que se sitúen en Venecia, Ancona, Rávea, Bari y Brindisi todos los submarinos y gran número de torpederos y cazatorpederos.

Turquía, preparada para la lucha.

CONSTANTINOPLA, 29.—Los preparativos de guerra están terminados en Turquía. Nuevas baterías han sido emplazadas sobre el Bósforo, y los buques turcos, con sus tripulaciones alemanas, navegan por el mar Negro.

Los fuertes que dominan el Bósforo están en manos de alemanes.

Las autoridades marítimas han informado á los agentes de navegación que los Dardanelos quedarían completamente cerrados desde hoy.

Desembarco de tropas inglesas en Saint-Nazaire.—Cómo se partecha el «Jé-oi» inglés.

VIGO, 29.—Un marino francés, que estuvo en Saint Nazaire hace pocos días, dice que á mediados de mes desembarcaron en aquel puerto 35 000 soldados ingleses y 15.000 caballos, pertenecientes al ejército metropolitano.

La maniobra de desembarco se hizo con el mayor orden. Fué dirigida por el almirante inglés, que durante dos semanas ha ejercido la jefatura del puerto, la que comparte con otro marino francés.

Las tropas inglesas llegaron equipadas, pertrechadas y aprovisionadas en forma que excede á todo encomio, para no resultar gravosas á Francia.

Entre los materiales de aprovisionamiento, fué un detalle curioso el de un vapor cargado de leña, cortada convenientemente, para uso de las tropas expedicionarias.

También llevaban una cañería para conducir el agua desde la ciudad hasta el campamento provisional.

Los Previsores del Porvenir

Sr. D. Alfonso Ruiz de Grijalba,

Director del DIARIO DE LA MARINA.

Mi querido amigo y compañero: Le quedará muy reconocido si se sirve ordenar la publicación del adjunto artículo en el diario de su digna dirección.

De usted atectísimo amigo que estrecha su mano, Francisco Moscoso.

Madrid, 29 de Septiembre de 1914.

JUSTICIA

En los números 34, 37, 39 y 40 de La Voz del Ejército, pertenecientes á los días 25 de Abril y 6, 13 y 16 de Mayo de este año, publiqué cuatro artículos denunciando actos reprobables y faltas gravísimas cometidas por el señor coronel de Estado Mayor D. Manuel García Morales, como secretario general de «Los Previsores del Porvenir».

Como pruebas indubitables, publicaba algunas cartas mías á dicho señor, y sus contestaciones (cuyos originales tengo depositados), y en una de aquéllas decía: toda vez que no existe pacto, palabra de honor ni juramento que se cumpla por parte de usted; y más adelante: prodígo usted unas promesas que estaba dispuesto á no cumplir.

Probado esto, y extremos tan vergonzosos como la compra del silencio para el desbarajuste administrativo de «Los Previsores del Porvenir», mediante dinero, á más de una persona, e-peré la resolución de dicho señor, sabiendo que se vería obligado á tomar alguna, sino por el propio anhelo de toda persona honrada, por la imposición del uniforme que vestía.

Esta resolución fué demandarme, no por haberle calumniado, no por imputarle hechos deshonrosos faltando á la verdad, sino por injurias!

Su deseo es, por tanto, que no se haga luz en lo que yo denunciaba, sino perjudicarme cuanto le sea posible por publicar unas cartas

que escribí meses antes, advirtiéndole que las publicaría.

¿Por qué no prueba que son falsas las denuncias?

Como yo puede hacer esto y como sabe que otras más graves pueden seguir á las primeras, valido de su posición y de su fortuna, trata de reducirme al silencio, cercando por hambre á quien no puede reducir con razones, y tras de haberme separado, con injusticia por él mismo contesada, de mi puesto en las oficinas en las que era mi jefe, trata de conseguir con su que-rella se me sujete á un descuento de mi modesto sueldo.

Pero hay más:

Este caballero, después de acudir á los Tribunales á buscarme un perjuicio, no por haber denunciado hechos reprobables que pruebo, sino por haberle injuriado al denunciarlos, envía dos personas dignísimas, D. Juan Laverrón, capitán de Infantería, y el Sr. Bermúdez, perito lista, para rogarme les indique las personas con quien deben entenderse.

Cuando estos señores honraron mi casa, tenía en mi poder una citación del Juzgado militar, que también intervenía sin duda para esclarecer la dignidad y caballerosidad del señor García Morales.

Tan extemporáneo procedimiento, nuevo para mí en el código del honor, no fué por mí prejuzgado, y me limité á confiar mi representación á los Sres. D. Nazario Alvarez Vaidés, comandante de Infantería, y D. Antonino Potti, teniente de Carabineros, cuyos señores de palabra me informaron en estos ó parecidos términos:

El asunto que se dignó confiarnos no puede resolverse en el terreno á que pretende llevarlo el coronel Sr. García Morales, y es tan ajeno á la actuación de personas honorables, que ni aun acta hemos levantado.

Las razones que hicimos valer fueron:

1.º Que jugando papel principalísimo actos administrativos de carácter dudoso, en los que aparece complicado dicho señor, deben ser aquellos previa é indefectiblemente substanciados y satisfactoriamente resueltos.

2.º Que quien no se creyó ofendido por la carta de usted de 9 de Febrero, no puede traer en Mayo á ventilar entre caballeros la publicación de esa carta, maxime cuando en ella consta que se reserva usted el derecho de publicarlas todas.

3.º Que es inadmisibles plantear en este terreno una querrela por su artículo del 6 de Mayo, sin haberlo planteado por el del 25 de Abril, de que es continuación, según se advierte.

Y 4.º Que no es correcto buscar testigos honorables para resolver una cuestión ya sometida por el mismo que la provoca á los Tribunales de justicia, siendo también poco correcto ofrecer la retirada de la demanda judicial que aun habiendo cambiado de modo de pensar y querer se ventilara en el terreno del honor, debió retirarse antes de hacernos jueces de ella.

Estas consideraciones vedan á usted la inteligencia con dicho señor en el terreno á que pretende llevarle, debiendo hacer constar que por intervenir en la cuestión los Tribunales civiles y militares nos inhibiríamos aun en el caso de no existir la imposibilidad absoluta de orden moral.»

Mis amigos me rogaron silencio en la Prensa, y me callé de buen grado, no sólo porque debía hacerlo, ya que así lo deseaban, sino por la invencible repugnancia que siento cualquier persona digna de lanzar pregón tan ingrato; pero viendo ellos mismos el estado de inferioridad en que el silencio me colocaba, y que de todos modos se procuraba herirme y ocasionarme perjuicios, notifiqué á dicho Sr. García Morales que si en tal plazo (quince días) no retiraba la demanda judicial, ó la ampliaba á calumnia, para que me fuera posible la defensa, me autorizaban á publicar su actuación.

Han pasado meses, y como la persecución se agudiza por momentos, y como mi silencio se toma por claudicación ó cobardía, bien á mi pesar, restituí las cosas al lugar que les corresponde, para que, despejado este punto, pueda empezar mi campaña contra los compañeros en responsabilidad del referido Sr. García Morales.

Este señor opta por el Tribunal civil, estando actuando el militar, sin duda porque sólo aquél admite la injuria y en éste se buscaría la razón de la denuncia; pero en su deseo insano de perjudicar á quien, con razón y en defensa propia, le acusa, care dentro de las redes del mismo Tribunal á que se acoge, porque, aunque no soy letrado, supongo que será un delito la provocación al duelo, maxime cuando el provocador ha pedido la intervención judicial contra el provocado con anterioridad al reto.

Como no poseo bienes de fortuna para defenderme, presentando recursos ó querrelas contra ese señor á quien acuso de graves faltas, de actos bochornosos, espero de las autoridades justicia, y de la opinión militar y de «Los Previsores» la sanción que cada cual merezca. Madrid, 29 Septiembre 1914.

Francisco MOSCOSO

Llamamos la atención del señor ministro de la Guerra y la del señor ministro de Fomento sobre los varios extremos que contiene el anterior escrito.

La del primero, por lo que afecta al honor militar; la del segundo, por que esta es cuestión que interesa á muchos militares de imponentes, socios de «Los Previsores del Porvenir».

De la recitad de uno y otro esperamos estricta justicia.

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Hoy, como de costumbre, despachó el señor Dato con S. M. el Rey, informándole de la visita que ayer hicieron al Monarca los señores González Besada y La Cierva.

Este visitará esta tarde al Sr. Dato para hablarle de asuntos relacionados con la Junta de iniciativas.

Ha visitado el Sr. Besada esta mañana al señor Dato para ocuparse de la apertura de Cortes.

Según manifestó luego el Sr. Dato, éste dijo al presidente del Congreso que aun no se habían ocupado los ministros de este asunto; pero lo harán en un próximo Consejo.

El Sr. Dato ha recomendado al Sr. Besada que reuna á la Comisión de presupuestos y le recomiende que trabaje con la mayor actividad posible á fin de que tenga terminados, á ser posible, sus trabajos para cuando las Cortes reanuden sus tareas.

La Comisión de presupuestos no necesita que esté abierto el Parlamento para trabajar, y así ocurre en todas las Cámaras extranjeras.

El Sr. Besada ha ofrecido al Sr. Dato convocar inmediatamente á la citada Comisión y transmitirle el ruego del jefe del Gobierno.

La misma recomendación hará el Sr. Dato al presidente del Senado, y para ello le visitará esta tarde.

El gobernador de Oviedo ha visitado hoy al Sr. Dato después de conferenciar con el ministro de la Gobernación.

Parece, según informes que tiene el Sr. Dato, que los obreros darán una respuesta definitiva al ministro el sábado próximo.

El Consejo de ministros que se celebrará mañana, presidido por el Rey, empezará á las diez y media.

Mañana firmará también el Rey un decreto concediendo honores de capitán general á los restos del Justicia Mayor de Aragón Juan de Lanuza, en el acto de la traslación de los restos de éste á la iglesia de San Caytano, en Zaragoza.

Hoy no tenía el Sr. Dato noticia ninguna acerca de la guerra, y los telegramas de Marruecos dicen que no ocurre novedad en el territorio.

En el Africa española

INFORMES OFICIALES

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

NUEVA YACUNA

Contra la tuberculosis

Ayer tarde se celebró una reunión importantísima en el Laboratorio municipal.

Tenía por objeto dar cuenta de los trabajos del Laboratorio en la preparación de una nueva vacuna antituberculosa.

Presidió el alcalde. El doctor Chicote, como director del Laboratorio municipal, habló de los ensayos y sus resultados, y puso el preparado á la disposición de los médicos que quieran estudiarlo.

Los Sres. Ortega Morejón, Iglesias, Espina y Codina felicitaron al doctor Chicote por su acertada gestión, así como á los Sres. Escudé, Gamero y Covis (hermanos), que colaboraron en la preparación del nuevo producto.

El Sr. Mayoral explicó la composición y presentó gráficos, así como el resultado de un ensayo en los conejos de Indias; muchos de estos animales curaron, y á otros se les alargó la vida.

Los hermanos Covisa dieron cuenta de los casos clínicos por ellos estudiados en el hospital de San Juan de Dios, de cuyos estudios sacaron la consecuencia de que el nuevo producto es muy eficaz.

El Sr. Iglesias ofreció el Dispensario de Victoria Eugeni para la aplicación de la nueva vacuna, y terminó la importante reunión médica con unas palabras del alcalde en elogio de esta humanitaria clase social.

Rebaja de transportes

MURCIA, 30.—La rebaja de transportes concedida por las Compañías del Norte y Mediodía ha producido excelente efecto.

La huerta de Murcia reconoce que la rebaja es importantísima, pues así podrá dar salida á sus frutos para todos los mercados nacionales, cosa que antes le era imposible por la carestía de las tarifas.

La Federación Agraria ha telegrafiado á las Compañías agradeciendo las mejoras alcanzadas.

Los federados elogian la actividad y constancia del presidente, y se muestran satisfechísimos.

El presidente, D. Juan Velasco, ha telegrafiado al Gobierno pidiéndole que se amplíe el plazo por que se concede la rebaja en dos meses más, pues de otro modo la exportación de l mones, que aquí comienza á primeros de Mayo, no gozaría de ventaja alguna.

EN FAVOR DE LA PAZ

Gestiones del Papa

ROMA, 30.—La Prersa confirma la noticia de que el Papa se dedica con empeño á recabar de los beligerantes la declaración de que están dispuestos á negociar la paz.

También procurará provocar manifestaciones, siquiera sean de carácter genérico, acerca de las condiciones probables que pudieran someterse á una Conferencia para concertar la paz.

El Papa publicará una encíclica, en que expondrá el programa de su pontificado, tan pronto como haya terminado su actual trabajo diplomático encaminado á la terminación de la guerra.

Se dice que el Emperador Francisco José de Austria ha enviado ya directamente al Papa una contestación autógrafa á las demandas de su Santidad.

La actitud de la Triple «entente».—Procesos en los Estados Unidos.

BURBOS, 29.—The New York Herald dice, afirmando que sus aseveraciones proceden de origen autorizado, que las Potencias de la Triple «entente» han decidido admitir solamente en la futura Conferencia para la paz, que ha de terminar la actual guerra, representantes de los Estados beligerantes.

Por otro conducto se sabe que el presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, acaba de señalar un día de preces públicas, á fin de impedir del cielo el restablecimiento de la paz. Ha resuelto que sea el domingo ese día de oración pública.

Firma del Rey

Guerra.

Fijando en 70.000 el número de hombres que han de constituir el cupo total de filas correspondiente al año actual, y efectuando su distribución entre las Cajas de recluta.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Luis de Santiago y Aguirre Bengoa.

Concediendo la cruz roja del Mérito Militar al comandante de Infantería de Marina D. Ramón María Periñebolo por servicios de campaña del territorio de Lara he.

Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar al médico mayor de Sanidad Militar don Celestino Moreno Ochoa, en recompensa á sus extraordinarios servicios profesionales en el tabo núm. 2 de las tropas de Policía marroquí en Tánger.

El comercio español en Marruecos

La Asociación Hispano-Hebra de Tánger se ha dirigido al ministro de Estado, señalándole las medidas que pueden adoptarse en beneficio del comercio y la industria españolas, en relación con la zona de Marruecos.

La exposición citada abarca los siguientes extremos:

«Moneda española.—Esta moneda, que siempre ha sido la que más circulación tenía en todo el país, ha ido agotándose paulatinamente.

Primero. En la zona de influencia francesa, donde los franceses, habiendo importado su moneda en cantidades importantes para las compras y pagos de cereales, etc., para el consumo de sus tropas, hicieron desaparecer nuestra moneda en Tánger, donde circulaba en grandes cantidades. En vista de la escasez que existe, motivado á las circunstancias actuales de no haber facilidad de importarla de la Península, ni de obtenerla por medio de descuentos de firmas responsables de la localidad, y

resultando por esta falta de moneda que el franco la está sustituyendo, que llegaría un día que, de no poner una enmienda, desaparecería por completo de su circulación, pedimos á V. E. solicite del Gobierno de S. M. para que se introduzca la moneda española y no falte en el país; así se normalizará el cambio. Esto se puede conseguir siempre que el Banco de España facilite la moneda española con garantía de firmas responsables é importantes de la localidad, con títulos de propiedades, papel del Estado, etc., etc.

Importación.—Habiéndose presentado la ocasión oportuna para poder introducir ventajosamente los productos españoles, solicitamos de V. E. gestione cerca del Gobierno de Su Majestad para que apoye y facilite á sus súbditos en este país la introducción de sus productos, autorizando la exportación de la Península, y que las Aduanas marroquíes no pongan trabas hasta para el tránsito de las mercancías que se importan destinadas á la zona española.

Pedimos estas facilidades por no tener el medio de hacerlas seguir á la zona española desde el punto de embarque, y como se aproxima el invierno, y la barra de Larache, que es el puerto principal de nuestra zona, queda interceptada, y los malos tiempos hacen que la barra sea impracticable, esta es una de las causas que perjudica la importación de artículos españoles y los comerciantes se abstienen de hacer pedidos á España, siendo que al llegar á esta Aduana el Gobierno marroquí se incauta de ellas, si bien con un pequeño beneficio.

Concursos.—La Comisión ve con sentimiento que cuando el Gobierno marroquí quiere efectuar compras de primera necesidad, no da publicidad á ellas, lo que debía hacer para que cada cual hiciera sus ofertas.

Exportación.—Que sea permitida para cualquier punto, siempre y cuando no sean éstas de primera necesidad para el país. De seguir así las mercancías importadas por la actual Comisión, presidida por el Sr. Zaky, se agreguen tres comerciantes españoles que sean competentes para así proteger los intereses de nuestros nacionales.

Azúcar.—Este es un artículo que se importa en grandes cantidades del extranjero, y refinerías de España podían muy bien competir, siempre que el Gobierno de S. M. concediese á la misma una firma sobre las cantidades exportadas, como hacen Francia, Bélgica, Austria, etc., sobre los derechos de percibo por la fabricación.»

Más obras públicas

Por el ministerio de Fomento se han librado las cantidades siguientes, para la ejecución de obras públicas por administración:

Carreteras.—Para los trozos primero al tercero de la carretera de Archena á Mula (Murcia), 10.000 pesetas.

Para la sección de Puente Rumel á Ataquinnes, en la de Olmedo á Peñaranda (Valladolid), 15.000 pesetas.

Para el trozo tercero de la de Tossá á San Felú de Guixols (Gerona), 30.000 pesetas.

Para el trozo segundo de la del Puerto de Cabras á la Oliva (Canarias), 15.000 pesetas.

Reparación de carreteras.—Para la reparación exclusiva del afirmado del kilómetro 556 de la carretera de Villacastín á Vigo (Orense), se libra 15.000 pesetas.

Idem id. id. del kilómetro 556 de la carretera de Orense á Santiago (Orense) se libra 10.000 pesetas.

Expropiaciones.—Se aprueba el expediente de expropiación del término de Monzón (Huesca), por 8.598,61 pesetas, correspondiente á la carretera de Albalate á Fonz, por Monzón.

SEÑORA DISTINGUIDA

se ofrece para acompañar señoras ó niños Calle San Lorenzo, 5.

BOLSA DE MADRID

VALORES PÚBLICOS

4 por 00 perpetuo interior

Fin corriente 74 75 73 75

Fin próximo 74 85 73 85

Al contado

Serie F 50.000 ptas. nominales 75 00 73 25

E 25.000 » 75 00 75 25

D 12.500 » 00 00 76 50

C 5.000 » 77 00 76 50

B 2.500 » 79 00 79 00

A 500 » 79 00 79 50

G y H de 100 y 200 » 79 00 78 00

En diferentes series 79 50 00 00

4 por 100 amortizable.

Serie E 25.000 ptas. nominales 00 00 00 00

D 12.000 » 00 00 00 00

C 5.000 » 00 00 00 00

B 2.500 » 00 00 00 00

A 500 » 00 00 00 00

En diferentes series 00 00 00 00

5 por 100 amortizable

Serie F 50.000 ptas. nominales 93 25 93 50

E 25.000 » 94 00 94 00

D 12.500 » 93 75 94 50

C 5.000 » 95 50 00 00

B 2.500 » 95 50 95 50

A 500 » 95 50 93 00

En diferentes series 95 50 00 00

Bancos y Sociedades.

Cédulas hipotecarias al 4 % 94 00 94 00

Acciones del Banco de España 444 00 442 00

Idem de la C. A. de Tabacos 000 00 278 00

Idem del Banco Hipotecario 00 00 200 00

Idem del de Castilla 00 00 00 00

Idem del Hispanoamericano 82 00 00 00

Idem del Español de Crédito 000 00 000 00

Idem del del Río de la Plata 281 50 281 50

Idem del Central Mejicano 00 00 000 00

Azucareras preferentes 00 00 37 25

Idem ordinarias 00 00 00 00

Idem obligaciones 00 00 00 00

Otros valores.

C. Gral. Mad. de Electricidad 00 00 00 00

Sociedad Eléct. de Chamberí 00 00 00 00

Idem id id. obligaciones 00 00 00 00

Electricidad Mediodía Madrid 00 00 00 00

C. Peninsular de Teléfonos 00 00 00 00

Canal Isabel II 00 00 00 00

Construcciones metálicas 00 00 00 00

Ferrocarril de Valladolid á Ariza 00 00 00 00

Unión de Explosivos 000 00 000 00

Oblig. Diputación provincial 00 00 00 00

Sociedad Editorial de España 00 00 000 00

Idem id. id.—Ordinarias 00 00 000 00

C. Madr. de Urbanización 00 00 000 00

Ayuntamiento de Madrid

Obligaciones de 250 pesetas 00 00 00 00

Idem Erlangei y Compañía 00 00 00 00

Idem por resultados 00 00 00 00

Idem por expropiaciones del Interior 00 00 90 00

Idem id. en el ensanche 00 00 00 00

Cambios sobre el extranjero

Francos 99 50 100 00

Libras 25 65 25 75

Nuevos capitanes de Estado Mayor

Imposición de fajas.

En los talleres del Depósito de la Guerra se verificó esta tarde, con el ceremonial de años anteriores, el acto de ceñir la taja á los nuevos capitanes de Estado Mayor.

Invitados por el general director de la Escuela Superior de Guerra, asistieron á dicho acto el conde del Serrallo, el capitán general de la región, gobernador militar, generales

procedentes de Estado Mayor y todos los jefes y oficiales del Cuerpo residentes en Madrid.

Los nuevos capitanes á quienes se les impuso la faja son los señores siguientes:

D. Luis Toribio Larrzábal, D. Juan Beigveder Atienza, D. Manuel Estada Solans, don José Aimaz Mareca, D. Luis Molina Rodríguez, D. Manuel Solmayo, D. Enrique Tudela, D. José de Irureta, D. Joaquín Olivares, D. Miguel Galante, D. Julio Peña, D. Antonio Tartalo y D. Domingo González Correa.

Terminada la ceremonia, fueron obsequiados los concurrentes con un lunch.

SUCESOS

Alero desprendido.

En el patio de las cocheras establecidas en la calle de Velázquez, núm. 50, estaban dedicados á sus labores los mozos José Pérez Martín, de diez y nueve años, y Saturnino Judero Sendino, de diez y ocho, cuando de improviso cayó sobre ambos un trozo del alero desprendido del tejado.

Los dos mozos sufrieron diversas lesiones de relativa importancia

Desesperación.

Valerio Alonso González, de cincuenta y tres años, carpintero, y domiciliado en la calle de la Cruz Verde, núm. 20, se arrojó al paso del tranvía de vapor de El Pardo, en el kilómetro 4 de dicha carretera.

Gracias á la serenidad y pericia del maquinista, Rufino Carrero García, se evitó la desgracia.

Llevado el desesperado á la Casa de Socorro, le apreciaron una herida contusa en la cabeza y numerosas contusiones en el cuerpo, y, además, alcoholismo agudo.

Un sobrinito.

Mientras la lavandera Francisca Moreno García se dedicaba á sus ocupaciones habituales, su sobrino, que vivía en calidad de huésped en su domicilio, calle del Rosario, núm. 19, la revolvió los cajones de una cómoda y, lo que fué peor, se llevó unas cuantas ropas, varios efectos y tres duros.

El sobrino, que se llama Francisco Valdemar, ha sido denunciado ante el juez de guardia por la perjudicada.

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

MOORE'S

Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor á que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA

Martínez de Velasco

PAPELERÍA

PELIGROS, 3.-MADRID

Espectáculos para mañana

COMEDIA.—A las 10, La hija (popular).

APOLO.—A las 6, el tren de lujo.

A las 7 1/4, «España Nueva».

A las 10 1/4 (sencilla), España Nueva.

A las 11 1/2 (sencilla), El amigo Melquíades.

ZARZUELA.—A las 6 1/2 Las golondrinas.

to y los Cadetes de la reina.

A las 10 1/4 (entera), Las golondrinas.

COMICO.—A las 9 1/2 (sencilla), La alegre primavera.

A las 10 1/2 (doble), El cabeza de familia.

ESLAVA.—A las 6 1/2 (entera), Las pecadoras.

A las 10 1/2 (entera), Las pecadoras.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, La cueva.

A las 6 1/4 (especial), Los muñecos.

A las 9 1/4, En plena luna de miel.

A las 10 1/4 (especial), La escuela de las coquetas.

NOVEDADES.—A las 6, El machacante.

A las 7 1/4, La pájara pinta.

A las 9 1/4, El pobre Valbuena.

A las 10 1/4, Matías López.

A las 11 3/4, ¡Arriba la ligal!

MARTIN.—A las 6 1/2 El día del ruido, y La manzana de oro.

A las 10 1/4 (doble), Las píldoras de Hércules.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 á 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

«El secreto del loco», «Fin de un bandido» y otras.

ALVAREZ QUINTERO.—A las siete (vermouth), La cizaña. — A las nueve y cuarto La fuerza bruta. — A las diez y media, Malvaloca.

SALON CHANTECLER.—Éxito de Chelito.—Secciones á las siete, diez y tres cuartos y once y tres cuartos.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja 22)—Sección continua de cinematógrafo de 5 6 1/2 á 12 1/2 de la no he.

ROYALTI.—(Génova, 6.)—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de larga metraje que se estrenan á diario.

CINEMA X.—Gran sección continua de á 1, éxitos grandiosos.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO... Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis á una de la noche, carreras por señoras, cinematógrafo, banda y otras atracciones.

BENAVENTE.—De 5 á 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis á doce y media.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—Gran éxito de Babinia Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteso, La Chisperita y la escultura Nanfi.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines, cinematógrafo, bar y patisserie.

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO, PIZARRO, 15.

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", -No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

Páginas literarias.

El caballo del Diablo

Sucedió aquel día lo que sucede todos los domingos en otoño: que se quedó el pueblo sin gente.

Apenas salieron de misa mayor comenzó á despajar todo el mundo. La gente moza salía á bandadas por la «Carrera» hablando mucho, riendo y rebotando, y se dirigía hacia el valle de «Ormas» á coger manzanas y á ver si empezaban á caer ya los hayucos para volver á ellos al día siguiente. Los rapaces pasaban el puente de «Lacorban» y marchaban también en bandadas al soto abajo. Iban á coger avellanas á la «Paliella» Hasta las mujeres de alguna edad iban á moras á las «Sobargas», ó porque habían estado al i otras veces ó porque habían leído ú oído lo que decía un romance indígena que venía á ser así como inventario de las riquezas y comodidades del lugar:

«Tendeña» para las ruedas,
«Bachende» para las cambas,
.....
«Las Sobargas» para moras.
Que tienen muy buenas zarzas.

Todas estas frutas, las moras, los hayucos, las manzanas, las avellanas y otras más, como las «sangüesas», las fresas («belluetamos»), las grosellas, las majuelas, mostajas y los arándanos, se crían por allí en los montes, en los brazales y en los sotos de las orillas del Esla, sin más cultivo que la bendición del Creador de todas las cosas.

El hecho es que Riángulo parecía aquel domingo un cementerio, pues ni aun había bolera en la plaza, y eso que estaba un día de sol muy hermoso.

Las mujeres que habían ido á moras procurarían volver para el rosario, que solía ser á media tarde; también volverían la mayor parte de las rapaces de las avellanas; pero los que habían ido á manzanas á «Ormas» no volverían hasta por la noche.

Y tenían que volver dando tropezones, porque no había luna.

Me acuerdo bien; como que me encontré yo, des-

pues de obscurecido, á boca del valle de San Pedro, con una cuadrilla de moscancias y de mozalbetes, capitaneados por Mónica y Agustín, que se habían casado hacía muy poco y venían ya ejerciendo de personas formales.

Era yo estudiante y había salido después del rosario á tirar cuatro tiros á las perdices en las bajeras de «Sarrelengua». Di con un bando que al primer tiro se me pasó al otro valle, donde le tiré tres ó cuatro más, hasta que se obscureció del todo.

Cuando me conocieron los de las manzanas me saludaron muy atables. Preguntéles si habían cogido muchas, y ellos á mí cuántas perdices traía, continuando así en amistosa conversación el camino abajo.

Unos minutos después decía Agustín celebrando el encuentro:

—¡Vaya, vaya!.. Yo que sentí ruido en ese escabal y les dije á éstos: ¿qué diablo será eso que se siente ahí arriba?... ¡Cuando era nuestro D. Juanitol..

—Sí—repuso Mónica,— y por cierto que no me gustó que mentaras al diablo: ya te he dicho más ve-

(Continuará.)

La tía Cerril

(CONCLUSIÓN)

roísmo de aquella otra madre, fusilada frente á las paredes de su casa.

Y cogí y me guardé una piedra, aún ennegrecida por el fuego.

Guy de Maupassant.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nave, 1.557; Cabo Traosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Páez, 1.697; Cabo Trisegar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Crous, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleto, 1.026; Itálea, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibatzábal, 742; Luchana, 495; Cabo Santa María, 156

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días. Para más informes: oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL

Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO A CADA UNO ASGURARSE:

un **Deté** para los HIJOS, una **Pensión** para la VEJEZ, una **Herencia** para la FAMILIA, un **Libramiento** de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

Fin 1896 . . . 1 millón 617 000 frs.
Fin 1900. 60 millones 954.900 frs.
Fin 1905. 410 millones 845.900 frs.
Fin 1910. 983 millones 383.900 frs.
31 Mayo 1913. 1.242 m. 586.400 frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hembré, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 125 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía. Astilleros de Barrow-in-Urnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Gulpúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábricas en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Kynard.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Amirante Uru» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de escuadra, clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Barik», crucero de primera clase, de 13.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 28.500 caballos; «Sentinele» y «Ski nuser» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powhatan», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Albatros», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.500 caballos. Buques mercantes, construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1870 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

De primera y segunda enseñanza incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, número 6, primeros

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO
DOCTOR EN CIENCIAS FISICO-MATEMATICAS

En este Colegio se adquiere la enseñanza primaria en sus tres grados de párvulos, elemental y superior. La segunda enseñanza, hasta recibir el grado de bachiller, y las asignaturas de Dibujo, Idiomas y Caligrafía. Los honorarios para alumnos externos son los siguientes:

Primera enseñanza.—Clase de párvulos, 10 pesetas; ídem elemental, 15 ídem; ídem superior, 20 ídem.
Segunda enseñanza.—Una asignatura, 20 pesetas; dos ídem, 35 ídem; primer curso completo, 35 ídem; cualquiera de los siguientes, 45 ídem.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 a 1914 que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE

P. Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA» de 7.500 íd.
«CADIZ» de 7.500 íd.
«VALBANERA» de 7.500 íd.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
«MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO» de 5.000 íd.
«MARTIN SAENZ» de 5.500 íd.
«PIO IX» de 6.000 íd.
«CATALINA» de 8.000 íd.
«BALMES» de 6.500 íd.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colom-

bo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables: pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castiño, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas —IN FERNADO

ARENAL, 24

Azopardo & C.ª
Consignaciones, Embarques, Aduanas y Fletamentos
Cádiz (ESPAÑA)

CASA RECOMENDADA "EL PRECIO FIJO"

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Bata, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.

Unica casa de EL PRECIO FIJO